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第一部分  卫计委概况

卫计委2017年部门预算——卫计委概况

主要职能

（一）负责文电、会务、机要、档案、督查等机关日常运转工作，承担重大问题调研、重要文稿起草、政务公开、政务信息、保密等工作；负责机关电子政务和网站建设维护工作；负责重大卫生和计划生育政策、重要政务工作和领导批示办理事项的督促工作；组织办理人大代表建议和政协提案；负责综合台账管理、目标管理和综合考评工作；负责卫生计生系统信用体系建设工作；负责扶贫牵头协调工作。

（二）组织拟订全市卫生和计划生育人才发展规划和政策并组织实施；负责直属单位高级知识分子的管理和卫生和计划生育系统学科带头人的选拔、培养工作；负责机关和直属单位的人事、机构编制管理工作；负责直属单位领导班子和干部队伍建设；组织指导全市卫生和计划生育管理干部培训工作；按照管理权限，负责卫生和计划生育专业技术人员资格管理工作；负责组织卫生专业技术资格和护士资格考试工作；负责机关和直属单位工资审核；组织开展卫生和计划生育系统的全市性表彰工作；负责专家扶贫工作。

（三）按照相关法律规定参与拟订全市卫生和计划生育经济政策，参与制定全市医疗服务项目价格、卫生和计生单位行政事业性收费标准、基本药物价格及医保（新型农村合作医疗）费用支付与结算政策；负责机关财务、国有资产管理工作；组织拟订全市卫生和计划生育系统内部财会管理制度；按照相关规定参加卫生和计划生育有关专项资金的监督管理；负责系统内部审计工作；参与编制计划生育事业费、专项经费及药具经费的中长期需求计划；指导和监督社会抚养费管理工作；协调国外卫生贷款、赠款项目的管理和实施。

（四）拟订全市重大疾病防治规划和严重危害人民健康的公共卫生问题的干预措施并组织实施；组织落实国家免疫规划及政策措施；组织开展传染病、慢性非传染性疾病、地方病、精神疾病防控工作；组织落实结核病等重点传染病防治工作；拟订公共营养规划，管理营养性疾病防治工作；制定健康教育的政策、规划、规范并组织实施；加强全市疾病预防控制机构和队伍建设，完善重大疾病防控体系，防止和控制疾病发生和疫情蔓延；承担发布法定报告传染病疫情信息工作；承办市地方病防治领导小组、市艾滋病防治工作办公室的具体工作。

（五）拟订医疗机构、医疗技术应用、医疗安全、医疗服务、采供血机构管理等有关地方性规范和标准并组织实施；组织实施医务人员执业标准和服务规范；指导临床护理、医院药事、医院感染管理、临床实验室管理等工作；监督指导全市医疗机构评审评价工作；负责组织医师执业资格考试工作；负责实施医疗事故处理相关法律法规和管理制度，协调、指导、监督医疗事故处理；负责临床重点专科建设及评价工作；负责采供血及临床用血监督管理，推进无偿献血工作；指导管理全市艾滋病医疗救治工作；指导医疗机构合理用药，参与药品、医疗器械临床试验管理；配合有关部门做好征兵体检、残疾人康复等工作。组织实施国家药物政策和基本药物制度；组织落实国家基本药物采购、配送、使用的政策措施；提供基本药物价格政策的建议；负责基本药物制度推广宣传教育工作；

（六）承担公共卫生、医疗卫生、计划生育综合监督工作，按照职责分工承担职业卫生、放射卫生、环境卫生、学校卫生、计划生育和消毒产品、涉及饮用水卫生安全产品监督管理工作；组织开展公共场所、饮用水安全、传染病防治监督检查，整顿和规范医疗服务市场，组织查处违法行为,督办重大医疗卫生违法案件,指导规范综合监督执法行为；组织开展食品安全风险监测、评估和交流工作；为食品安全事故有关的流行病学调查、食源性疾病暴发识别和溯源分析提供技术支持。承担规范性文件的合法性审核工作；负责组织重大行政处罚、行政许可事项的听证，承担行政复议、行政应诉等工作；组织开展卫生和计划生育重大政策的前瞻性研究；推进依法行政和依法治理，负责普法宣传和相关法律、法规咨询工作。

（七）拟订全市卫生应急和紧急医学救援规划、制度、预案和措施；指导和推进全市卫生应急体系和能力建设，指导、协调全市突发公共卫生事件的预防准备、监测预警、处置救援、分析评估等工作；组织协调突发公共卫生事件和其他突发事件预防控制、紧急医学救援工作；组织实施对突发急性传染病的防控和应急措施；对重大灾害、恐怖、中毒事件及核事故、辐射事故等组织实施紧急医学救援；组织、指导全市各地卫生应急队伍建设、培训和演练；依法发布突发公共卫生事件应急处置信息；承担全市卫生和计划生育科学知识普及；组织实施新闻和信息发布工作。

（八）拟订卫生和计划生育科技发展规划；组织市级科研项目实施、新技术评估管理、医学重点学科建设工作；负责实验室生物安全监督管理工作；参与拟订全市医学教育发展规划，组织指导毕业后医学教育和继续医学教育工作，负责市级继续医学教育基地管理，开展继续医学教育项目认定、登记与评估；贯彻落实国家住院医师规范化培训制度和专科医师培训制度；组织指导卫生和计划生育专业技术人员岗位培训工作。

（九）指导基层加强计划生育基础管理和服务工作；组织实施计划生育政策；推进基层计划生育工作网络建设；承担人口和计划生育信息综合、统计工作，指导参与全员人口信息建设；负责组织计划生育工作考评和目标考核;落实计划生育一票否决制;指导生育服务证管理和发放工作；承办市人口和计划生育领导小组办公室的具体工作。

（十）研究提出全市促进计划生育家庭发展的政策建议；建立和完善计划生育利益导向机制及特殊困难家庭扶助制度；拟订全市计划生育奖励扶助和应对计生家庭老龄化政策；承担出生人口性别比综合治理工作。

（十一）贯彻国家关于流动人口卫生和计划生育工作的法规、规章和政策；研究提出促进人口有序流动、合理分布的政策建议; 负责全市流动人口卫生和计划生育信息管理系统建设及数据统计;拟订全市流动人口卫生和计划生育服务管理工作规划、政策；指导基层建立流动人口卫生和计划生育信息共享和公共服务工作机制，推进流动人口卫生和计划生育基本公共服务均等化政策的落实。

（十二）拟订和实施中医行业发展规划和年度计划；组织实施中医医疗、保健、康复、护理及临床用药等方面的管理规范，管理各类中医、中西医结合机构，对其他医疗机构的中医业务进行指导；负责中医、中西医结合机构相关技术准入工作；负责组织中医医师执业资格考试工作；制定中医药科技发展规划并组织实施；组织中医药学术交流和科技合作；会同有关部门制定和组织实施中医药教育及人才队伍建设的规划，负责中医药继续教育、职业技术教育、成人教育、师承教育及基层中医药人员业务培训的宏观管理工作。

（十三）根据工作需要，该科室暂时分为基层卫生科、妇幼健康服务科。

(十四）负责党内各种会议、学习和公文处理、重要文稿起草等工作；负责党员的教育、管理、培训和考核工作；负责机关及所属单位党群组织管理工作。负责全市卫生计生系统精神文明建设和卫生计生文化建设；负责扶贫村扶贫工作。 

（十五）负责委机关离退休干部工作，指导直属单位离退休干部工作。负责工会工作。

（十六）中共濮阳市纪律检查委员会、濮阳市监察局派驻濮阳市卫生和计划生育委员会纪律检查组、监察室（纪检组、监察室合署办公）。

（十七）负责全市新型农村合作医疗具体管理办法的制定、组织实施、基金运行分析、总体评价和信息通报等工作。

（十八）负责干部保健和全市重大活动的医疗保障工作；承担市保健委员会具体工作。

（十九）承担市深化医药卫生体制改革领导小组办公室、市公立医院综合改革领导小组办公室、市公立医院管理委员会办公室的日常工作。

（二十）负责提供卫生计生行政审批项目的法律、政策、标准、办理程序的咨询和指导；负责行政审批项目的直接办理、结果公示、档案管理；负责公共场所卫生许可、供水单位卫生许可和医疗机构放射诊疗许可审批工作；负责医师执业注册许可及《医师执业证书》补发，护士执业注册许可（变更、再次注册），外籍医师在华短期执业许可；负责母婴保健技术服务机构和人员资格许可审批工作；负责计划生育技术服务机构和人员资格许可审批工作；协助业务科室做好医疗机构（含中医、中西医结合医疗机构）设置、登记、变更、校验、停业、注销许可、麻醉药品和第一类精神药品购用、变更、注销许可工作；负责《出生医学证明》补发；根据工作需要抽取相关专家，负责现场查验与专业评审；负责本系统和行政相对人行政审批业务培训；负责市行政服务中心卫生计生服务窗口日常工作；承担市医疗机构药品集中招标采购工作领导小组办公室日常工作。

（二十一）负责机关安全生产工作，负责监督、指导全市卫生计生系统安全生产工作，定期开展安全生产检查、评估工作；负责处理群众来信，接待群众来访；承办上级部门、市信访局及委领导交办的信访事项，督促检查信访事项的落实情况；向有关科室和单位交办群众来信来访的事项，督促检查重要信访事项的办理和落实情况；负责综合治理、平安建设工作。

（二十二）组织推动和统筹协调市委市政府确定的卫生计生系统招商引资任务的落实；负责卫生计生系统重大项目谋划和重点项目建设的监督管理工作；承担市政府产业招商三组办公室日常工作。

（二十三）拟订全市卫生和计划生育事业中长期发展规划、年度计划，统筹规划与协调全市卫生和计划生育服务资源配置工作，编制和实施区域卫生和计划生育规划, 指导全市医疗卫生和计划生育公共服务体系建设；配合做好基层医疗卫生和计划生育机构基础设施建设专项规划的制定及监督管理工作；按照规定负责全市大型医用设备管理工作；承担卫生和计划生育信息化建设和卫生和计划生育信息统计工作，参与全市人口基础信息库建设工作。配合做好全市健康产业规划。

（二十四）研究拟定全市农村卫生、社区卫生服务发展规划并组织实施；推进基层卫生服务体系建设；承担乡村医生相关管理工作，推进乡村卫生服务一体化管理；承担全市基本公共卫生服务项目的组织实施、运行监管、技术指导、总体评价等工作；负责健康扶贫工作。

 (二十五) 拟订全市妇幼卫生和计划生育技术服务、规划、规范并组织实施；推进妇幼卫生和计划生育技术服务体系建设；承担妇幼卫生、出生缺陷防治、人类辅助生殖技术管理和计划生育技术服务工作；对妇幼保健工作实施监督管理，牵头组织国家免费孕前优生健康检查，预防和减少出生缺陷与先天残疾，组织病残儿医学鉴定工作；承担全市重大妇幼公共卫生项目的组织实施、运行监管、技术指导、总体评价等工作。依法规范计划生育药具管理工作。

部门预算单位构成

从预算单位构成看，财政部门预算包括：部门本级预算。

第二部分  卫计委2017年部门预算表（表附后）

第三部分   卫计委2017年部门预算情况说明

     一、关于卫计委2017年财政拨款收支预算情况的总体说明

卫计委2017年财政拨款收支总预算1083.33万元。收入全部为一般公共预算拨款，无政府性基金预算拨款，包括：一公共预算当年拨款收入1083.33万元，支出包括：归口管理的行政单位离退休44万元，行政运行677.33万元，一般行政管理事务173万元，计划生育服务140万元，其他计划生育事务支出49万元。

关于卫计委2017年一般公共预算当年拨款情况说明

（一）一般公共预算当年拨款规模情况

卫计委2017年一般公共预算当年拨款1083.33万元，与2016年执行数持平，无变化。

一般公共预算当年拨款结构情况

归口管理的行政单位离退休支出44万元，占总支出的40.62%；行政运行677.33万元，占总支出的62.52%；一般行政管理事务173万元，占总支出的15.97%；计划生育服务140万元，占总支出的12.92%；其他计划生育事务支出49万元，占总支出的4.52%。

一般公共预算当年拨款具体使用情况

    1、归口管理的行政单位离退休2017年预算数为44万元，与2016年持平，无变化。

2、行政运行2017年预算数为677.33万元，与2016年持平，无变化。

3、一般行政管理事务2017年预算数为173万元，与2016年持平，无变化。

4、计划生育服务2017年预算数为140万元，与2016年持平，无变化。

5、其他计划生育事务支出2017年预算数为49万元，与2016年持平，无变化。

三、关于卫计委2017年一般公共预算基本支出情况说明

卫计委2017年一般公共预算基本支出721.3万元，其中：

归口管理的行政单位离退休44万元，主要包括人员经费38.95万元，离退休公用经费5.05万元。

行政运行经费677.33，主要包括人员经费462.5万元，绩效工资2.7万元，文明奖81.24万元。公用经费130.89万元。

关于卫计委2017年“三公”经费预算情况说明

卫计委2017年“三公”经费预算数为8.4万元，其中：因公出国（境）费0元，公务用车购置和运行费8.4万元，公务招待费为0元，主要原因是：对2017年公务接待费进行了统一压减，车辆不允许购买车辆，车辆减少，车辆运行费减少开支。

关于卫计委2017年政府性基金预算支出情况的说明

卫计委2017年没有使用政府性基金预算拨款安排的支出。

关于卫计委2017年收支预算情况的总体说明

 按照综合预算的原则，卫计委所有收入和支出均纳入部门预算管理。收入包括：一般公共预算拨款收入。支出包括：归口管理的行政单位离退休支出，行政运行支出，一般行政管理事务支出，计划生育服务支出，其他计划生育事务支出。卫计委2017年收支总预算1083.33万元。

关于卫计委2017年收入预算情况说明

卫计委2017年收入预算1083.33万元，一般公共预算拨款收入1083.33万元。

关于卫计委2017年支出预算情况说明

    卫计委2017年支出预算1083.33万元，其中：基本支出721.33万元，占总支出66.58%；项目支出362万元，占总支出33.42%。



