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濮阳市财政局

对市八届政协五次会议第13号建议的答复

郭纪元委员：

您在市政协八届五次会议上提出的第13号“关于整合全市国有资源推动国有投融资公司升级转型的建议”提案已收悉，现答复如下：
根据市委经济工作会议、政府工作报告、市委市政府主要领导与省财政厅主要领导座谈会议及市长办公会议精神，为进一步加快我市国有投融资平台转型升级，提高市场化投融资能力，有效防范化解债务风险，市财政局主动作为，摸清各市县（区）国有投融资公司情况，研究全市资产整合方案，同步推动债务风险防范化解工作，增强我市国有投融资公司综合竞争实力，稳步将其打造成为市政府谋划实施建设项目的重要依托、支撑我市经济高质量发展的重要载体。

一、摸底调研，制定国有资产整合实施方案

市财政局通过调研，对市级2家、各县（区）11家主要投融资平台的资产及运营情况进行了研究分析。发现市级投融资平台存在资产规模小、负债高，资金需求缺口大、投资结构不合理等问题，县（区）投融资平台存在整体实力弱、融资难度较大、省市县平台公司间缺少合作带动机制等问题。市财政局及时组织我市投融资平台，在学习借鉴先进地区经验基础上，结合我市实际情况，对整合全市国有资源进行了专题研究，制定了关于我市国有投融资平台国有资产整合实施方案。

二、分类施策，推进国有投融资公司资产整合

按照分类推进国有资产整合工作的思路，首步推行“市县联动、以市带县”模式，集中优势资源，推动全市投融资平台公司整合。将优质县（区）平台股权并入市级投融资平台，同时由市级投融资平台带动县级平台公司发展，向县级平台多渠道增信，探索通过市级统贷、县级用款等模式扩大融资规模。经积极推动、多方协调，已将清丰投资集团51%股权及南乐投资集团、濮阳开州投资集团、范县建设投资集团49%股权并入濮阳投资集团。资产整合后，濮阳投资集团一季度末总资产达到425.2亿元，资产负债率降低至56.49%。

三、统筹兼顾，防范化解国有投融资公司债务风险

为确保我市国有投融资平台不发生金融风险，经综合研判和市主要领导的批示精神，市财政局组织成立了国有投融资公司化解债务风险工作组。组长由市财政局党组副书记、副局长宋玉清兼任，常务副组长由投资集团董事长郭纪元兼任，副组长由市财政局副局长姜兴振、赵庆国、总会计师岳志甫、四级调研员吴相生和市金融工作局邵英普副局长兼任，相关科室长为成员。同时，要求我市投融资平台成立债务风险防控专项工作组。风险工作组加强对我市投融资平台日常督导，落实债务风险化解责任，加强风险预警防控，避免风险暴露外溢。主要负责我市国有投融资公司资金落实，债务测算及债券发行，提出盘活土地资源和政府购买服务的具体举措，资金注入及PPP项目落实，如何把控风险防控和拓宽投融资渠道等工作。

四、下一步工作计划

（一）加强业务培训督导，规范投融资平台经营行为。市财政局将通过多种形式，对国有投融资公司常态化开展项目谋划、融资、投资、企业管理等方面的培训指导，规范国有投融资公司投融资行为，增强企业活力，增强国有投融资公司市场化投融资运营能力，保障全市投融资平台健康可持续发展。

（二）建立全域国资大视野，加快推进资产整合。下一步，市财政局将积极创造有利条件，全力推动投融资平台整合升级。按照《市长办公会会议纪要》（〔2021〕9号）精神，继续帮助投资集团协调台前县、开发区、示范区等有关县区，持续开展市县（区）平台公司股权整合工作，放大国资视野，谋划整合全域国有资源，持续增加投资集团资产规模和现金流量，降低资产负债率，提升其抗风险能力及市场竞争优势。

（三）建立多重防线，防范化解债务风险。一是严格履行出资监管和行业监管职责，定期听取投融资平台转型及投融资情况，重点关注其资产债务状况、资金使用、资产运营等内容，加强风险预判，避免发生区域性债务风险，维护国有资本安全。二是帮助投资集团协调对接银行及有关金融机构，完善现有政银企对接机制，逐步建立市场化的政银企关系，鼓励银行按照市场化原则加大对投融资平台的支持力度。三是拓宽风险债务化解路径，积极探索市场化的债务风险化解机制，做好资金调度与储备，必要时通过股东增资、临时拆借等多种方式，妥善应对融资平台流动性风险。

感谢您对财政工作的支持，欢迎您再提宝贵意见！
      2021年7月1日

（联系人：王令宽                    电 话：6665658）
抄送：市政协提案委（2份），市委市政府监督局（2份）。
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