濮阳市财政局

关于2024年法治政府建设情况的报告

2024年，濮阳市财政局深入学习贯彻习近平法治思想，牢固树立争优争先争效意识，综合运用“财政+”思维，充分发挥法治对财政工作的引领、规范、保障和服务作用，着力打造财政法治体系建设的濮阳样板。10月29日，司法部、全国普法办印发《关于通报表扬全国“八五”普法中期表现突出的单位和个人的通知》，市财政局荣获全国“八五”普法中期表现突出单位。现将有关法治政府建设情况报告如下：
　　一、加强财政法律规范体系建设

市财政局党组在坚决贯彻落实国家财经法律法规制度，推动预算、税收、会计、政府采购等各项法律制度深入实施的同时，切实加快建立健全地方性财政政策制度体系。一是加强重点领域财政制度建设。全面对接新预算法、财政改革和国资监管方向，紧密结合濮阳实际，重点围绕财政收支、财政监管、国资监管等领域，先后起草出台了《濮阳市市级财政专项资金管理办法》《濮阳市财政质效管理工作考核办法》《濮阳市市级行政事业单位低效国有资产盘活处置实施办法》《濮阳市市属国有企业劳动用工管理实施办法》《濮阳市市管企业外部董事管理办法（试行）》《濮阳市财政局监管企业投资监督管理办法》等一系列制度文件，进一步明确专项资金管理范畴，提升国资监管效能，确保压实管理职责，完善法律责任。二是健全财政法规制度。围绕省以下财政事权和支出责任划分，全口径预算管理、中期财政规划、预算支出标准、国库管理、非税收入、预算绩效、政府债务、国资监管等重点，强化建章立制，规范工作程序，进一步提升财政管理法制化、科学化、精细化水平。三是加强规范性文件管理。严格落实“统一登记、统一编号、统一公布”制度，定期清理规范性文件；重要制度文件出台，设立法律审核前置化程序；报请上级机关研究的重要政策、文件，均须法律顾问开展法律审查，出具书面法律意见书，确保内容合法规范。我局获2024年前三季度全市规范性文件管理通报表扬。四是依法厘清权责边界。编制《濮阳市财政局权责清单》《濮阳市财政局国资监管权力和责任清单》并及时动态调整，进一步规范和界定财政部门的法定权力和责任，确保行政权力不越位、不错位、不缺位。

　　二、加强财政法治实施体系建设　　

市财政局党组紧紧围绕法治政府建设和现代财政制度建立的要求，不断建立健全财政法治实施体系。一是规范行政执法权力运行。严格落实“规范性文件制定、行政执法决定、上会审议事项及信访答复”的“3+1”审核制度；制定完善市财政局行政执法公示办法、行政执法全过程记录办法、重大行政执法决定法制审核办法，出台《濮阳市财政行政处罚裁量权适用规则》《濮阳市财政行政处罚裁量权基准》，进一步推动财政行政执法管理规范化、制度化。市财政局先后荣获省级服务型行政执法标兵、全省推进服务型行政执法建设突出单位荣誉称号；制作的服务型行政执法微动漫荣获全省二等奖；行政执法案卷被省财政厅多次评为优秀案卷、获评2024年度全市优秀示范案卷。二是深化财政管理服务改革。持续深化“放管服”改革，通过“线上＋线下”模式及时公开税费优惠政策、推进财政票据电子化等措施，全面落实惠民惠企政策。自2021年起，市财政牵头推进濮阳市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理改革，累计发放补贴资金55.8亿元，惠及全市四分之一人口，各项考核指标连续三年位居全省前列，荣获省财政厅“一卡通”重点民生实事年终评价“优秀”等次第一名。三是创新开展财政普法教育。局机关开设法治长廊、法治财政图书角，编发《财政法规信息动态》《财政干部学法资料》《财经秩序整治专题案例》，通过实地宣传、发放书籍资料等形式，供财政干部学习；成立濮阳市财政局普法志愿者服务队，创新载体，丰富内容，形成了领导带头、上下联动、全员参与的学法用法浓厚氛围。濮阳市财政局先后荣获“2023年度全面依法治市工作单位第一名”、“创建全国法治政府建设示范市工作突出贡献单位”等称号。
　　三、加强财政法治监督体系建设

市财政局党组坚持运用法治思维和法治手段加强权力制约和监督。一是健全内部控制制度。制定《中共濮阳市财政局党组关于认真做好重大事项请示报告工作的通知》《濮阳市财政局“三重一大”事项集体决策制度》等文件，构建有效内控架构，定期评估修订内控措施，推动内控无缝嵌入各业务流程，确保财政资金和财政干部的“双安全”。二是落实多元化监督。严格执行人大及其常委会预算决议，完善服务代表委员工作机制；持续加大预算公开力度，政府预决算和“三公”经费预决算公开率达100%，预算公开度连续位居全省前列。三是依法应对涉诉纠纷。建立健全行政诉讼与非诉讼纠纷解决衔接机制和复议诉讼案件定期报告制度，制定《濮阳市财政局行政应诉工作实施细则》，落实行政机关负责人出庭制度，及时就地化解矛盾纠纷，持续保持行政复议零变更、行政诉讼零败诉。如，中原银行与财政管理的“农保贷”业务产生资金划转纠纷，经深入研判，局党组决定依法发起诉讼。历经一审赢、二审输、再诉至省高院发回终审赢，最终追回资金222.53万元，有效避免了国家权益损失。
　　四、加强财政法治保障体系建设

市财政局党组坚持努力构建具有濮阳特色的财政法治保障体系。一是深入落实法治建设第一责任人制度。先后制定出台了《濮阳市财政局主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定及具体分工方案》《濮阳市财政局关于完善财政干部学法制度的意见》等文件，明确了财政干部特别是作为“关键少数”的领导干部推进财政法治建设的目标责任；“一把手”定期研究安排、督促落实财政法治工作，党组中心组定期集体学法，组织开展好宪法宣誓仪式；局党组会议、局长办公会议常态化听取财政法治建设工作汇报，审定年度法治工作报告等重要事项。二是充分发挥法律顾问作用。市财政局在全市率先聘请律师事务所担任常年法律顾问，政府采购投诉复议、行政应诉等事项，均由法律顾问全程参与并提供专业意见；同时，法律顾问对财政规范性文件、重大行政决策、重大执法决定、签订行政协议等事项，均需出具法律审核意见书，确保财政部门依法行政，依法理财。三是运用法治思维化解复杂事项。针对国企改革产生的群访缠访等信访事项，坚持信访工作法治化思想，诉求没有法律政策支持的，耐心细致释法明理，诉求合法合规的，千方百计保障权益。如国企破产改制引发的集体上访事项，严格按照《破产法》、《中华人民共和国劳动合同法》等法律文件规定，通过听取职工代表意见、查阅历史资料、召集律师研判、报请法院审定等工作程序，有效保障了职工合法权益，圆满实现了息诉罢访，职工代表专门给市财政局赠送锦旗，表示感谢。
全面依法治国是国家治理的深刻革命，关系党的执政兴国，关系人民幸福安康。下一步，市财政局将以荣获全国“八五普法”表现突出单位为契机，坚持把法治财政建设作为依法行政、依法理财的行动指南，努力实现法治思维和财政管理的深入融合，为推进法治政府建设作出新的更大贡献！
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